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Folketingets Lovsekretariat 

Medlem af Folketinget Kirsten Normann Andersen (SF) har d. 1. november 2017 stillet 
følgende spørgsmål nr. S 126 til økonomi- og indenrigsministeren, som hermed be-
svares. 

Spørgsmål nr. S 126: 

”Hvad er ministerens holdning til, at en række kommuner medvirker til ”social eksport” 
og giver flyttehjælp til borgere på kontanthjælp til den kommune i landet, der i dag har 
flest borgere på overførselsindkomst?” 

Svar: 

Som jeg også tidligere har givet udtryk for, forventer jeg af alle kommuner, at de påta-
ger sig at løse opgaverne i tilknytning til de socialt belastede borgere, der måtte være i 
kommunen. Det er både usympatisk og asocialt, hvis nogle kommuner søger at skub-
be deres opgaver over på andre kommuner. Og hvis der er eksempler på en sådan 
praksis, synes jeg, de skal frem, så vi får en dialog herom – også mellem kommuner.  
 
Vi har jo netop et kommunalt finansieringssystem, hvor der gennem udligningen af 
kommunernes udgiftsbehov tages højde for forskelle i befolkningssammensætningen 
med hensyn til både alder og socioøkonomiske forhold. Kommunerne får altså finan-
siering til at løse de opgaver, der følger med bl.a. socialt belastede familier. Og der er 
ingen undskyldning for, hvis kommuner ikke påtager sig at løse de opgaver, som de 
får finansiering til.    
 
Når der skal tages højde for befolkningssammensætningen i udligningen, baseres det 
på de senest offentliggjorte statistikker for de borgere, der hører til kommunen. Når 
borgere flytter fra en kommune og til en anden, ”flytter” de med i statistikkerne. Da 
statistikker dog altid vil give et billede, som er to-tre år forsinket, fås altså en vis tids-
forskydning i udligningen af udgiftsbehov.  
 
Men det er vigtigt at understrege, at det netop er udligningen af udgiftsbehov, der sik-
rer, at der følger finansiering med til socialt udsatte borgere. Og borgeren vil være 
afspejlet i kommunens finansiering i det antal år, som de bor i kommunen.  
 
Kommunerne skal løse de opgaver, der er i tilknytning til deres borgere. Omvendt kan 
det jo heller ikke være sådan, at borgere ikke skal kunne flytte til et nyt område, hvis 
de ønsker det af eksempelvis familiære grunde. Der findes i dag regler, der giver 
kommunerne mulighed for i nogle tilfælde at yde særlig støtte til borgere i forbindelse 
med flytning, hvis borgerne opfylder visse betingelser. Det følger af reglerne i lov om 
aktiv socialpolitik, som hører under beskæftigelsesministeren. 
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